

「五四」小說中 的基督教色彩

• 楊劍龍

要全面考察中國現代小說的生成和發展，不能忽略基督教文學的影響；要全面考察「五四」小說的風貌和內涵，不能漠視基督教文化的滲入①。

基督教對五四文學的影響

《聖經》對西方文學的影響，主要體現在它為西方作家提供了大量的創作素材、人物原型、藝術技巧和思想觀念。中國現代作家不似西方作家津津於從《聖經》故事中取材，雖然也有向培良的〈暗嫩〉取材於《舊約》中大衛之子暗嫩熱戀妹妹他瑪的情節，徐志摩的〈卡爾佛里〉取材於耶穌被害的情景，朱雯的〈逾越節〉取材於猶大賣主的故事，但「五四」小說創作中所受基督教的影響主要表現在「五四」小說家對基督徒生活的描寫、對《聖經》詞語典故的借用、對《聖經》人物原型的模仿、對基督人格精神的弘揚。

「五四」作家對基督徒生活題材的

熱衷，這種現象在「五四」以前的中國文壇是鮮見的。「五四」作家對基督徒生活的描寫大致有幾種題材取向：一是細致地描寫教會的醫生、護士和修女的生活，努力刻劃他們的慈愛善良的美好形象。如王統照〈微笑〉中對罪犯比母親還細心的教會女醫生，石評梅〈禱告〉中精心照料慰藉病人的女護士，廬隱〈餘淚〉中修道院裏聖母般純潔慈愛的白教師，在這些人物身上滿溢着基督的博愛精神。二是生動敍寫皈依者曲折坎坷的人生歷程。如許地山的〈商人婦〉中經歷了「久別、被賣、逃亡」等痛苦的惜官，廬隱的〈或人的悲哀〉中想遊戲人間卻為人間所遊戲的亞俠，王統照的〈十五年後〉中因解剖少婦新鮮屍體而受刺激飄溺海中的秋士，他們都在人生的苦痛生涯裏皈依了基督，求得心靈的平衡與拯救。三是細膩剖露基督徒複雜矛盾的内心世界。如張資平的〈梅嶺之春〉中「一毫不苟的基督教徒」吉叔父卻和侄女發生了曖昧關係，滕固〈石像的復活〉中埋頭研究基督教的宗老，内心卻湧



基督教的象徵，在西方文化中影響深遠。

動着神性與情慾的衝突，郁達夫的〈南遷〉中憂鬱厭世的伊人以「心貧者福矣，天國為其國」的教義自慰，這些作品都努力寫出人物心靈深處人性與教義、情感與倫理、靈與肉的衝突。在對基督徒生活的描寫中，「五四」作家常有自己獨特的題材選擇，許地山常着意敘寫基督徒以坦然執着忍惡勿抗的精神面對多難的世界；王統照常孜孜於描繪迷途羊在救世主的感召下成聖稱義悔罪盡善；廬隱常努力抒寫主人公在精神彷徨無着處時尋求聖主的救贖接引；張資平常力圖揭示教人悔罪背人作惡的傳教士的偽善卑劣。「五四」作家對基督徒生活題材的關注與描寫，使「五四」小說具有濃厚的基督教色彩。

倘若說唐宋時期由於佛教在中國的繁盛，唐宋詩文中引用佛教詞語典故成為一時之風氣的話，那麼「五四」時期由於《聖經》文學的影響，「五四」作家引用基督教詞語典故也成為屢見不鮮的現象。上帝、耶穌、聖母、基督、天國、煉獄、懺悔、祈禱、天使、撒旦、洗禮、福音、耶和華、十

字架、伊甸園、替罪羊等詞語常常出現在「五四」作家的筆下，甚至常常構成作品中極具基督教色彩的意象。廬隱的〈一封信〉敘寫聰慧純樸的農家女梅生在債主的摧殘虐待下悲慘死去的故事。小說結尾作者寫道：「哀號的聲音，漸漸微弱，還餘着些許斷續的呻吟聲，如此支持了一夜，直到第二天的陽光重照到這個破屋子來的時候，那微弱的小羔羊面上露着笑容，因為她已經離開這污濁世界、人間地獄，到極樂園去了！」這裏的羔羊、地獄、極樂園等詞語都出自《聖經》，而離開污濁世界進入極樂園的描寫，取自於基督教聖徒獲得救贖進入天國的意象。郭沫若的〈喀爾美夢姑娘〉中將主人公眷戀着的賣喀爾美夢的姑娘，比作在「一種聖潔的光中生活着的」聖母瑪麗亞，將主人公舊地重遊說成「我並不期望會遇見她，只是她的地方便是我的聖地，巡禮耶路撒冷的信徒，並不是期望着要會見那耶穌」。此中的聖地、耶穌、聖母瑪麗亞、耶路撒冷也都是基督教用語，作者以富有基督教色彩的意象作比喻，

倘若說唐宋時期由於佛教在中國的繁盛，唐宋詩文中引用佛教詞語典故成為一時之風氣的話，那麼「五四」時期由於《聖經》文學的影響，「五四」作家引用基督教詞語典故也成為屢見不鮮的現象。

將戀情表現得更加濃烈真摯。蘇雪林的〈綠天〉描寫一對厭惡塵囂的夫婦對水木清華的清靜之地的嚮往，作品描畫了綠草叢生、古樹掩映、人獸同憩的地上樂園的圖景，「隱約有一男一女在那裏閒步，那就是人類的始祖」，這裏以〈創世記〉伊甸園的典故，抒發作者的人生理想。張資平的〈她悵望着祖國的天野〉中描寫留學生 H 從女主人公秋兒處得到性的滿足後，「望着秋兒的睡顏便聯想到《舊約》的〈撒母耳下篇〉第十三章第十五節」，作者借用大衛的兒子暗嫩玷辱了美貌處女他瑪後「恨她的心比先前愛她的心更甚」的典故，勾畫始亂終棄者的卑劣靈魂。

《聖經》中刻劃了許多性格鮮明的人物形象，「五四」小說家的創作也常受到《聖經》人物的影響，張資平的〈約伯之淚〉描寫大學生「我」對女同學璉珊未能如願的苦戀，作品用書信體的形式以《聖經·約伯記》中的有關章節構成小說的支架，從主人公受盡磨難的人生經歷中，似乎可聯想到眾叛親離備受折磨的約伯的形象。冰心的〈最後的使者〉描寫天外翩翩飛來的雙翅雪白的嬰兒，挾着金斧在詩人面前回翔歌唱，這翩翩飛翔的「希望的使者」顯然取自於上帝的使者的原型。郭沫若的〈聖者〉將天真無邪的孩子當作「天國裏就是最大的」聖者來描寫，冰心的〈超人〉把夢中的慈母當作聖潔慈愛的聖母來描畫，都具有《聖經》人物的原型意味。冰心的〈悟〉、〈煩惱〉、〈世界上有的是快樂……光明〉等小說，都以極具基督教聖靈意味的形象，使受難者掙脫黑暗的束縛，獲得光明的啟悟。郭沫若的〈歧路〉、〈煉獄〉、〈十字架〉等作品，都以極富基督教色彩的意象為標題，着力抒寫

「不完全的信徒」在人生煉獄中孤苦貧困的漂泊生涯。

「五四」時期，陳獨秀極力推崇耶穌的偉大人格和深厚情感，將其概括為：崇高的犧牲精神、偉大的寬恕精神和平等的博愛精神；並將此看作「將我們從墮落在冷酷、黑暗、污濁坑中救起」的捷徑②。「五四」作家是在徹底批判、否定中國封建傳統的文化斷層上，爭取對基督教文化有選擇地認同和接受，拋棄基督教具有神秘意味的宗教傳說和枯燥乏味的教義，在他們筆底着力抒寫、張揚基督的犧牲精神、寬恕精神和博愛精神。廬隱〈餘淚〉中的修女隻身上前線勸說上帝的兒女們切勿互相殘殺而飲彈身亡；王統照〈微笑〉中的教會醫生，任勞任怨地給女犯看病，使毒死丈夫的惡毒女囚變成了寧靜和美的婦人；石評梅〈禱告〉中的女看護無私地關照病篤的失戀者，這些擔負着上帝的使命尋找與拯救失足之人的主人公，身上都充滿了基督的犧牲精神。冰心的〈一個軍官的筆記〉中受傷致殘的軍官臨終前對主戰者與敵手的寬恕，許地山〈綴網勞蛛〉中篤信耶穌的尚潔對受傷竊賊與行凶丈夫的寬容，都洋溢着基督的寬恕精神。冰心〈最後的安息〉中去別墅消夏的惠姑，對受盡折磨的鄉村童養媳的憐愛關懷，葉聖陶〈潛隱的愛〉中命運悲慘的婦女，對鄰居孩子的全心愛撫，都蘊涵着基督的博愛精神。

基督教傳播和現代中國作家

公元七世紀始傳入中國的基督教，在一千多年漫長而坎坷的傳教過程中時乖命蹇，始終未能出現與老莊

之學相融匯的佛教的興盛氣候。基督教傳入我國後，唐朝、元代、明末曾出現過三期傳教高峰，以後卻不斷出現反教風潮。明清之際經過傳教士利瑪竇、羅明堅、湯若望、鄧玉函、馬禮遜等的努力，尤其是鴉片戰爭以後中國五口商埠的開放，在一系列不平等條約的保護下，外國傳教士紛紛湧入中國，設立教區進行傳教活動。他們創辦了許多教會學校、教會醫院、孤兒院等慈善機關，教徒人數日益增多。據1923年中國基督教教會年鑑報告：「基督教在全國1073縣中，沒有佔據的只有126縣，其餘都樹了基督教的旗幟。」^③20年代初基督教在中國的信徒總數達200多萬，教會學校學生總數已有245,049人^④。

由於基督教在中國的勢力日益強大，許多中國現代作家不同程度地受其影響。冰心受過四年教會學校貝滿女中的教育，以後她回憶中學生涯時說：「我所得的只是英文知識，同時因着基督教義的影響，潛隱地形成了我自己『愛』的哲學。」（《冰心全集·自序》）廬隱九歲就被送進教會學校，在慕貞學院度過五年時光，以後她在自傳中寫道：「我的母親不愛我，我的兄弟姊妹也都拋棄我，我的病痛折磨我，……我這空虛的心，在這時便接受了上帝。」（《廬隱自傳》）郁達夫曾是教會學校蕙蘭中學和之江大學（預科）的學生，後來他提醒世人：「我們不要把伊甸園內天帝吩咐我們的話忘了。我們要用汗水去換生命的日糧，以眼淚來和葡萄的美酒。」（《創造日·宣言》）張資平1906年即進教會學校廣益中西學堂學習，後來他借作品中人物之口說：「我覺得基督教的教義在各種宗教中總算是比較純正的，比較好的。」（《慈拉梭》）

五四前後，許多中國知識分子為探求救國救民之路紛紛出國留學，在異國的土地上他們受到更濃郁的基督教環境的影響。留法的蘇雪林成了一名虔誠的天主教徒，並認為「基督教的神卻是活潑，無盡慈祥，無窮寬大，撫慰人的疾苦……」^⑤；留美的陳衡哲詳盡地考察研究了基督教的歷史，後來發表了論文〈基督教在歐洲歷史上的位置〉；留日的郭沫若民國五、六年寄居異國時，每天把「新舊約全書當做日課誦讀」^⑥；涉足於緬甸、美國、英國、印度的許地山，孜孜於宗教的研究，由早年的篤信佛教轉為皈依基督，並認為「宗教當使人對於社會、個人，負歸善、精進的責任」^⑦。這些現代作家在教會學校和基督教環境的耳濡目染中，不同程度地受到了基督教的影響，為五四時期

本世紀20年代，中國的基督徒已達二百多萬。圖為手拿《新舊約全書》中譯本的教會人士。



出現的具有基督教色彩的小說，奠定了思想、生活和情感基礎。

伯樂里德談到佛教在中國的傳播時指出：「我想基督教傳入中國已經很久，卻不能獲得中國文人學者的信仰，其原因，就在初次翻譯聖經的時候，不注重文學上的價值。」^⑧這道出了最初的《聖經》漢譯本漠視文學價值的遺憾。1891年底，在狄考文、富善等人的主持下着手重譯工作，終於在1919年初出版了官話和合譯本《新舊約全書》，該譯本以其譯文的準確審慎、行文流暢上口被公認為標準譯本。這部在五四運動前夕出版銷數以百萬計的白話《聖經》，對於我國新文學白話文運動的興起與發展，起了推波助瀾的重要作用，因為「基督教聖經的翻譯，為要使一般平民都容易明瞭，所以譯文極其明白淺顯，可以為白話的模範」^⑨，同時對於基督教思想在五四時期的進一步傳播起了毋容置疑的影響和作用。周作人曾在〈聖書與中國文學〉一文中說：「我記得從前有人反對新文學，說這些文章並不能算新，因為都是從〈馬太福音〉出來的；當時覺得這話很是可笑，現在想起來反要佩服他的先覺，〈馬太福音〉確是中國最早的歐化的文學的國語，我又預計它與中國新文學的前途有極大極深的關係。」^⑩「五四」小說中呈現濃厚的基督教色彩，五四前夕《聖經》白話譯本的出版發行不能不說是其原因之一。

「五四」時期，為了救國救民，先進的中國知識分子紛紛探索國富民強的道路，他們提出了教育救國、科學救國、藝術救國等各種良策，其中也有宗教救國的呼聲。宗教救國論受到了陳獨秀、蔡元培、樺代英、胡適等人的竭力反對，引起了一場關於宗教

伯樂里德指出，基督教傳入中國卻不能獲得中國文人學者的信仰，其原因，就在初次翻譯聖經的時候，不注重文學上的價值。

周作人曾說：「我記得從前有人反對新文學，說這些文章並不能算新，因為都是從〈馬太福音〉出來的；當時覺得這話很是可笑，現在想起來反要佩服他的先覺。」

問題的論爭，許多人提出以教育代宗教、以美育代宗教、以科學代宗教的觀點。1920年底至1921年初少年中國學會在北京、南京召開了宗教問題講演會，還出版了宗教問題專號。在否定中國傳統文化、向西方學習的社會思潮中，西方的基督教在中國受到了比其他宗教優惠的待遇。一些竭力反對宗教救國論的有識之士，也將基督教的神學迷信方面與其內涵的博愛精神崇高人格予以區別，在對基督教的重新審視中以「拿來主義」的態度呼喚對基督偉大人格崇高精神的擁抱。認為宗教「在今日且不足道」的樺代英明確指出：「基督與他的愛，是一件東西；基督教與他的迷信，又是一件東西。」^⑪田漢在給友人的通信中說：「弟近又研究Biblical Literature（聖經文學——筆者注），有好些喜歡的地方，並且有點愛Christ那種偉大崇高的人格呢。」^⑫有人甚至在基督精神和「五四」新文化運動間劃上了等號，認為「這文化運動的內容，當然是要提倡耶穌所教給我們的人格，一句話包括，便是熱烈的博愛精神」^⑬。有人還建議將《聖經》當作文學作品讀，從而使基督精神，「深入人民的感情生活」^⑭。

在對基督的偉大人格和精神的推崇倡導中最有影響的是陳獨秀，雖然他在1918年發表的〈偶像破壞論者〉中指出：「一切宗教，都是一種騙人的偶像：阿彌陀佛是騙人的，耶和華上帝也是騙人的，玉皇大帝也是騙人的，一切宗教家所尊重的崇拜的神佛仙鬼，都是無用的騙人的偶像，都應該破壞！」但他在同年發表的〈科學與基督教〉一文中卻認為「然純粹原始基督教之倫理的價值，即『愛之宗教』在文明史上有高尚之勢力，固與神話的

教義不相關」。這就將基督教的倫理價值與神學教義截然區分開了。發表於1920年2月《新青年》的〈基督教與中國人〉突出地推崇耶穌的偉大人格和深厚情感，他認為東西方文化的差異在於「一方面偏於倫理的道義，一方面偏於美的宗教的純情感」，指出「中國底文化源泉裏，缺少美的、宗教的純情感」，「這正是中國人墮落底根源」，他提倡拿美和宗教來利導我們的情感。他說：「我以為基督教是愛的宗教，我們一天不學尼采反對人類相愛，便一天不能說基督教已經從根本崩壞了。基督教底根本教義是信與愛，別的都是枝葉。」他主張拋棄舊信仰，另尋新信仰，這新信仰就是「耶穌崇高的、偉大的人格，和熱烈的、深厚的情感」，他提倡將其「培養在我們的血液裏；將我們從墮落在冷酷、黑暗、污濁坑中救起」。介紹基督談論基督逐漸成為「五四」文壇的熱點。《小說月報》革新後的第一期第一篇文章即是周作人的〈聖書與中國文學〉，《新潮》於「五四」前後刊出了江紹原的〈最近代基督教義〉、〈耶穌以前的基督〉；鄭振鐸發表了〈聖經的故事〉¹⁵，葉啟芳翻譯了〈聖經之文學的研究〉¹⁶；周作人撰寫了〈舊約與戀愛詩〉¹⁷，徐玉諾刊出了〈與現代的基督教徒〉¹⁸。基督人格和基督精神當時被當作拯救、復興中華民族的一劑良藥，這使「五四」作家的小說創作中呈現出濃厚的基督教色彩。

「個人」和悲劇的出現

由於「五四」新文化運動的先驅者們對基督偉大人格和深厚情感的竭力推崇，由於「五四」作家對基督教文化

精神的有意識的選擇接受，也由於受西方文學中人道主義思想的影響，「五四」文壇上對人道主義的推崇和倡導大多帶着基督教的色彩。文學研究會在〈文學研究會叢書緣起〉中指出：「我們覺得文學是決不容輕視的。……他是人生的鏡子，能夠以慈祥和藹的光明，把人們的一切階級，一切國種界，一切人我界，都融合在裏面，用深沉的人道的心靈，輕輕的把一切隔閡掃除掉。惟有他，能夠立在混亂屠殺的現世界中，呼喚出人類一體的福音，使得壓迫人的階級，也能深深的同情於被壓迫的階級。」這種超越了「一切階級、一切國種界、一切人我界」的人類一體的福音的呼喚，顯然受到了基督教思想的影響，具有基督的博愛精神。

創造社在〈創造日宣告〉中號召：「我們要存謙虛的心，任艱難之事。我們正在拭目待後來的替民眾以聖靈施洗的人，我們正預備着為他縛鞋洗足。現在我們的創造工程開始了。我們打算接受些與天帝一樣的新的創造者，來繼續我們的工作。」雖然創造社作家的思想帶着否定一切偶像的泛神論色彩，但宣言中對「替民眾以聖靈施洗的人」出現的虔誠企盼，顯然帶着基督教的色彩，希望能喚起民眾的醒悟。新潮社提出新的道德標準，提出「注重人道主義」，「以平等博愛諸道德實行之」，倡導「發達個人之利己心」，「尊重個性之獨立」¹⁹。少年中國學會提倡創立理想的「少年中國」，認為要達此目的「必須本着人道主義精神，宣傳互助博愛的思想，以改造現代中國墮落的人心，使每個人都拿出『人』之面目來對待自己的同胞」²⁰。這些對人道主義精神的倡導，都或多或少受到了基督教文化的影響。

雖然創造社作家的思想帶着否定一切偶像的泛神論色彩，但宣言中對「替民眾以聖靈施洗的人」出現的虔誠企盼，顯然帶着基督教的色彩。



冰心深受基督教「愛」的哲學的影響。

與強調修身的儒家學說不同，基督教強調的是靈魂的拯救，具有基督教色彩的「五四」小說，為中國小說從寫事為主轉向寫人為主的現代化進程，起了重大的促進作用。

中國小說走向現代化的標誌之一是中國現代小說完成了從寫事為主到寫人為主的轉變，在這轉變途中，具有基督教色彩的「五四」小說作出了不可忽略的貢獻。徐國楨曾在〈小說學雜論（五）〉一文中指出：「從古典到近代的一大批短篇小說或章回小說，其『大概方針』，都不過是『注重於事實的離奇，情節的曲折』。」^②重故事重情節而輕人物輕性格，這種傳統傾向在重視人的覺醒的「五四」時代受到人們的反對。與強調修身的儒家學說不同，基督教並不像孔孟注重個人的自我完善反身而誠，它強調的是考慮自我靈魂的拯救，基督教的原罪感和對彼岸世界的企盼，使基督徒內心充滿着難以消解的靈魂搏鬥和情感衝突。「五四」作家常以基督教虔誠懺悔般的敘述模式，展示人物激烈的內心衝突，坦現人物的內在人格，例如郭沫若的〈落葉〉、王統照的〈十五年後〉、石評梅的〈禱告〉、張資平的〈約伯之淚〉、許地山的〈商人婦〉、冰心的〈一個軍官的筆記〉、廬隱的〈或人的悲哀〉等等。在具有基督教色彩的小說中，一些不用懺悔般的敘事模式的作品，也着力寫出人物內心的矛盾衝

突，刻劃人物性格的豐富生動，具有基督教色彩的「五四」小說為中國小說從寫事為主轉向寫人為主的現代化進程，起了重大的促進作用。

中國傳統文學中缺少嚴格意義上的悲劇，「五四」時期文學先驅者們紛紛反省，批評中國古典悲劇觀的不足，呼喚文壇出現真正的悲劇。魯迅抨擊中國傳統的「曲終奏雅」的瞞和騙的文學，呼喚「大膽地看取人生並且寫出他的血和淚來」的悲劇^②。胡適反對中國古典團圓主義的「說謊文學」，認為只有悲劇觀念才是「醫治我們中國那種淡漠作偽思想淺薄的文學的絕妙聖藥」^②。冰心呼籲「應當努力寫出你們中的悲劇，因為我國今日正要這種東西」^④。廬隱大聲疾呼企盼悲劇作品的出現，因為「慘淒苦痛的事情則無人無之，所以這種作品至易感人，而能引起人們的反省」^⑤。與儒家和老莊的寫美追求不同，被稱為罪感文化的基督教認為人生而有罪，它把痛苦視作原罪的苦果，只有經過痛苦的贖罪才能獲得拯救。「五四」作家對基督教文化和精神有選擇的接受和認同，使他們的小說創作擺脫了中國傳統的大團圓的格局，溢出悲劇的

色彩。具有基督教色彩的「五四」小說中，有的描寫主人公背着十字架犧牲自我拯救他人（廬隱〈餘淚〉、冰心〈一個不重要的軍人〉、郭沫若〈落葉〉）；有的敘述受洗者用聖主的愛心去寬恕仇敵愛人如己（冰心〈一個軍官的筆記〉）；有的描寫罪孽深重的迷途羊在人生煉獄中的坎坷經歷（許地山〈商人婦〉、冰心〈最後的安息〉、廬隱〈淪落〉）；有的敘述人生戰場的失意者，在十字架下的皈依中抱着重病奔赴彼岸世界（廬隱〈或人的悲哀〉、張資平〈約伯之淚〉、郁達夫〈南遷〉）。這些具有基督教色彩的「五四」小說，或悲壯、或悲婉、或悲涼、或悲鬱，匯成一股獨具特色的悲劇流脈，促進了中國現代作家悲劇意識的生成，推動了中國現代悲劇小說的創作。

結 語

基督教文化不僅使「五四」作家的思維方式、情感趨向、價值觀念發生了變化，而且對「五四」小說創作的敘事方式、語言色彩、藝術形式、主題表達等方面都產生了不可低估的影響和作用。《聖經》中的象徵、隱喻、誇張、夢幻等藝術手法，也為「五四」小說家所模仿採用，形成了「五四」小說創作絢爛多姿的藝術風貌，奠定中國小說走向成熟的基礎，為中國小說通往現代化跨出了扎實的一大步。

註釋

- 聞一多在〈文學的歷史動向〉一文中已提到基督教對中國文學的影響，見《聞一多選集》（四川文藝出版社，1987），卷1。

- 陳獨秀：〈基督教與中國人〉，《新青年》，卷7，3號。
- 《五四時期期刊介紹》第3集，頁61。
- 轉引自〔美〕H·史密斯：〈從世界的觀點透視中國的宗教〉，《國外社會科學》（1989），第9期。
- 綠漪：《棘心》（北新書局，1929）。
- 郭沫若：〈太戈爾來華之我見〉。
- 許地山：〈宗教的生長與滅亡〉。
- 伯樂里德：〈佛教在中國〉，《佛教與中國文化》（上海書店，1987）。
- 王哲甫：《中國新文學運動史》（上海書店，1986），頁22。
- 《小說月報》（1921），卷21，1號。
- 惲代英：〈我的宗教觀〉，《少年中國》，卷2，8期。
- 田漢：〈少年中國與宗教問題〉，同上。
- 包世杰：〈基督教問題〉，《新青年》，卷7，5號。
- 董紹明：〈聖書作文學讀的建議〉，《語絲》，58期。
- 《小說月報》，卷15，2期。
- 《小說月報》，卷13，10期。
- 《新青年》，卷8，5期。
- 《文學周報》，卷3，49期。
- 俞平伯：〈我之道德談〉，《新潮》，卷1，5號。
- 李大釗：〈少年中國的「少年運動」〉。
- 徐國楨：〈小說學雜論·五〉，《紅玫瑰》，卷5，14期。
- 魯迅：〈論睜了眼看〉。
- 胡適：〈文學進化觀念與戲劇改良〉。
- 冰心：〈中西戲劇之比較〉。
- 廬隱：〈創作的我見〉。

具有基督教色彩的「五四」小說，匯成一股獨具特色的悲劇流脈，促進了中國現代作家悲劇意識的生成，推動了中國現代悲劇小說的創作。

楊劍龍 1952年出生於上海。1987年畢業於江蘇省揚州師範學院中文系，獲碩士學位。現為上海師範大學中文系副教授。